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Ο θεσμός του Χωρεπισκόπου 

 

Οι Χωρεπίσκοποι ήταν Επίσκοποι μικρών πόλεων και χωριών, δηλαδή στην ύπαιθρο, 

για κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των Χριστιανών, όταν ο Χριστιανισμός 

διαδιδόταν στην ύπαιθρο. Στην αρχή οι Χριστιανοί της υπαίθρου συμμετείχαν στις 

λατρευτικές συνάξεις της πόλης, αλλά όταν γίνονταν αρκετοί σε μια περιοχή της 

υπαίθρου, φαινόταν η ανάγκη για ύπαρξη Επισκόπου στην περιοχή αυτή. Την περίοδο 

εκείνη η διακίνηση στην ξηρά ήταν δύσκολη και γινόταν με τα πόδια ή τη χρήση ζώων. 

Επιπλέον, δεν υπήρχε κατάλληλο οδικό δίκτυο, ικανοποιητικός αριθμός γεφυριών και 

οι συνθήκες ασφάλειας συχνά δεν ήταν ικανοποιητικές. Το πώς και πότε εισήχθη ο 

θεσμός του Χωρεπισκόπου, πώς εξελίχθηκε και πώς εμφανίζεται σήμερα για κάλυψη 

των αναγκών της Εκκλησίας θα δούμε στη συνέχεια. 

Μετά την Πεντηκοστή οι Απόστολοι απευθύνονταν κατ΄ αρχάς στους Ιουδαίους και 

έπειτα στους εθνικούς. Όπως φαίνεται από τις Πράξεις των Αποστόλων, ο Απόστολος 

Παύλος κατά τις περιοδείες του απευθύνετο στις συγκεντρώσεις των Ιουδαίων στις 

συναγωγές1, οι οποίες ήταν σε πόλεις. Έτσι, ο Χριστιανισμός άρχισε να διαδίδεται 

κυρίως στις πόλεις. 

Στις περιοδείες τους οι Απόστολοι χειροτονούσαν Πρεσβυτέρους και Επίσκοπο σε 

κάθε πόλη, ιδρύοντας έτσι εκκλησία στην πόλη. Ο Επίσκοπος θα συνέχιζε το 

ιεραποστολικό έργο των Αποστόλων και των συνεργατών τους και θα επέβλεπε την 

πιστή εφαρμογή της διδασκαλίας του Ευαγγελίου. Κάποιοι από τους Επισκόπους 

αυτούς ήταν συνεργάτες των Αποστόλων στο ιεραποστολικό τους έργο, όπως οι 

Απόστολοι Τιμόθεος, Τίτος, Φιλήμων κ.ά. Εκτός από την εξυπηρέτηση των πιο πάνω 

αναγκών, η εγκαθίδρυση Επισκόπου είχε και μια ιδιαίτερη σημασία, δηλαδή υπήρχε 

Εκκλησία στην οποία γίνονταν συγκεντρώσεις των πιστών για την τέλεση του 

Μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας. 

                                                           
1 Πράξεων 17,2 (Θεσσαλονίκη), 17,10 (Βέροια), 17,17 (Αθήνα). 
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Με την πάροδο του χρόνου, ο Χριστιανισμός από τις πόλεις άρχισε να διαδίδεται και 

στα γειτονικά χωριά και γενικά στην ύπαιθρο. Ένδειξη για διάδοση του Χριστιανισμού 

στην ύπαιθρο παρατηρούμε στη Β΄ προς Κορινθίους επιστολή του Αποστόλου Παύλου, 

η οποία απευθύνεται στους χριστιανούς της Κορίνθου «σὺν τοῖς ἁγίοις πᾶσι τοῖς οὖσιν 

ἐν ὅλῃ τῇ Ἀχαΐᾳ2». 

Δεν υπάρχουν σαφείς πληροφορίες για το πότε ο Χριστιανισμός άρχισε να διαδίδεται 

στην ύπαιθρο άλλων πόλεων. Για τη Ρώμη γνωρίζουμε ότι ήδη το 150 μ.Χ. περίπου 

υπήρχαν χριστιανοί στα χωριά γύρω από τη Ρώμη3, οι οποίοι συμμετείχαν στη θεία 

λειτουργία στη Ρώμη. Στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία οι πόλεις είχαν αυτοδιοίκηση, ενώ 

η ύπαιθρος ήταν χωρισμένη σε υπαίθριες επαρχίες γνωστές ως pagi (χώρες) ή vici 

(χωριά). Κάθε υπαίθρια επαρχία ήταν ενωμένη για τη λατρεία θεών4. 

Με τη σταδιακή διάδοση του Χριστιανισμού στην ύπαιθρο, οι χριστιανοί της υπαίθρου 

συμμετείχαν στις λατρευτικές συνάξεις των χριστιανών της γειτονικής πόλης. Όταν ο 

πληθυσμός των χριστιανών ενός οικισμού αυξανόταν πολύ και δημιουργείτο 

πρόβλημα  για μαζική μετάβασή του στη γειτονική πόλη για συμμετοχή στη Θεία 

Ευχαριστία, φαινόταν η ανάγκη για λειτουργία στον οικισμό αυτό νέου κέντρου 

                                                           
2 Β΄ Κορινθίους 1,1. Κατά την εποχή που ο Απόστολος Παύλος γράφει την επιστολή του, η  Αχαΐα 

περιλάμβανε όλη την Πελοπόννησο και μεγάλο μέρος της ηπειρωτικής Ελλάδας. Η διάδοση του 

Χριστιανισμού στην Αχαΐα δεν είναι άσχετη με τη μακρά παραμονή του Αποστόλου Παύλου στην 

Κόρινθο: «ἐκάθισέ τε ἐνιαυτὸν καὶ μῆνας ἓξ διδάσκων ἐν αὐτοῖς τὸν λόγον τοῦ Θεοῦ» (Πράξεων 18,11), 

καθώς και το γεγονός ότι η Κόρινθος (μετά την επανίδρυσή της το 44 π.Χ.) είχε γίνει σημαντικό εμπορικό 

κέντρο με κυκλοφορία ανθρώπων όχι μόνο από τις γειτονικές περιοχές της αλλά και άλλες. 

3 Ιουστίνου φιλοσόφου και μάρτυρος, Απολογία Α΄ 67: «πάντων κατὰ πόλεις ἤ ἀγρούς μενόντων ἐπὶ τὸ 

αὐτὸ συνέλευσις γίνεται … παυσαμένων ἡμῶν τῆς εὐχῆς ἄρτος προσφέρεται καὶ οἴνος καὶ ὕδωρ, καὶ ὁ 

προεστὼς εὐχὰς ὁμοίως καὶ εὐχαριστίας, ὅση δύναμις αὐτῷ, ἀναπέμπει…». 

4 Μητροπολίτου Περγάμου Ιωάννου Ζηζιούλα, Η ενότητα της Εκκλησίας, «εν τη Θεία Ευχαριστία και τω 

Επισκόπω» κατά τους 3 πρώτους αιώνες, μέρος 2ο , κεφάλαιο Α: Μία Ευχαριστία και ένας Επίσκοπος σε 

κάθε Εκκλησία. Στην Κύπρο ήδη πριν την κατάκτησή της από τους Ρωμαίους, λειτούργησε το «Κοινόν 

Κυπρίων» με συμμετοχή των πόλεων της Κύπρου για λατρεία της Αφροδίτης και των Πτολεμαίων της 

Αιγύπτου, στους οποίους υπαγόταν η Κύπρος. Κατά τη Ρωμαιοκρατία, το «Κοινόν Κυπρίων» συνέχισε 

τη λειτουργία του για λατρεία της Αφροδίτης, της Ρώμης και των Ρωμαίων Αυτοκρατόρων. Σταδιακά το 

«Κοινόν Κυπρίων» ασχολήθηκε και με άλλα θέματα που αφορούσαν την Κύπρο, όπως οικονομικά.  
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λατρείας. Επικεφαλής του κέντρου αυτού τοποθετείτο Επίσκοπος. Οι Επίσκοποι των 

οικισμών αυτών (χωρών), που δεν ήταν πόλεις αυτοδιοικούμενες, σε κάποιες περιοχές 

ονομάστηκαν Χωρεπίσκοποι. Πότε εισάγεται ο θεσμός του Χωρεπισκόπου στις 

διάφορες περιοχές συνήθως δεν είναι γνωστός. Υπάρχουν κάποιες χαρακτηριστικές 

περιπτώσεις από τα μέσα του 2ου  μ.Χ. αιώνα για το θεσμό αυτό, αν και δεν 

αποκλείεται η εισαγωγή του από τα τέλη του 1ου μ.Χ. αιώνα ή τις αρχές του 2ου  μ.Χ. 

αιώνα. Έτσι, στα χρόνια του αυτοκράτορα Αντωνίνου του Ευσεβούς (138-161 μ.Χ.) 

στην υπαίθρια περιοχή vicus Baccanensis (σήμερα Campagnano di Roma), 45 

χιλιόμετρα βόρεια της Ρώμης, στην περιοχή της Ετρουρίας, την οποία οι Ρωμαίοι 

μετονόμασαν σε Τuscia, υπήρχε Επίσκοπος με το όνομα Αλέξανδρος5.  

Στο τελευταίο τέταρτο του 2ου μ.Χ. αιώνα στα «Αcta Caecciliae» γίνεται αναφορά σε 

urbanus papa, για τον οποίο γίνεται δεκτό ότι είναι ο Τriopius, Επίσκοπος του «pagus 

Appiae» στην Ιταλία, δηλαδή Χωρεπίσκοπος, χωρίς όμως να χρησιμοποιείται ο όρος 

αυτός6. Ο αριθμός των Χωρεπισκόπων στην Ιταλία φαίνεται να έχει αυξηθεί σημαντικά 

όπως φαίνεται από το εξής γεγονός: το 250/251 μ.Χ. ο Πρεσβύτερος Νοβατιανός, 

εκμεταλλευόμενος τη χηρεία του επισκοπικού θρόνου Ρώμης και την προώθηση στο 

θρόνο του Κορνηλίου, έπεισε τρεις Χωρεπισκόπους, «πολιχνίων ἐπισκόπους7», να τον 

χειροτονήσουν Επίσκοπο  και έτσι έγινε ο αρχηγός του σχίσματος των Νοβατιανών, το 

οποίο ταλαιπώρησε την Εκκλησία για αρκετούς αιώνες. 

                                                           
5 K.J. von Hefele – D.H.Leclercq, Histoire des Conciles d’ après les documents originaux, II/2, 1210, Paris 

1908. Πρβλ. Μητροπολίτου Περγάμου Ιωάννου Ζηζιούλα, Η ενότητα της Εκκλησίας, «εν τη Θεία 

Ευχαριστία και τω Επισκόπω» κατά τους 3 πρώτους αιώνες, μέρος 2ο , κεφάλαιο Α: Μία Ευχαριστία και 

ένας Επίσκοπος σε κάθε Εκκλησία. 

6 Ο.π. 

7 Τόσο ο Επιφάνιος Κύπρου όσο και ο Θεοδώρητος Κύρου χρησιμοποιούν για το Νοβατιανό το όνομα 

Ναυάτος: οὗτος ὁ Ναυᾶτος, ὀλίγους τινὰς καὶ λίαν εὐαριθμήτους κοινωνῆσαι τῆς αἱρέσεως πείσας, εἰς 

τὴν Ἰταλίαν ἐξῆλθε, καὶ τρεῖς πολιχνίων ἐπισκόπους ἐξαπατήσας ἦγεν, ὡς δῆθεν πρεσβευομένους ὑπὲρ 

αὐτοῦ πρὸς τὸν τῆς Ῥώμης ἐπίσκοπον. Εἴς τινα δὲ κώμην σὺν αὐτοῖς ἀφικόμενος, ἠνάγκασεν 

ἐπισκοπικῆς αὐτῷ μεταδοῦναι χειροτονίας, …»: Θεοδωρήτου Κύρου, Αἱρετικῆς κακομυθίας Λόγος 

τρίτος, PG 83,408A. Πρβλ. υποσημείωση 5. 
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Ο ιστορικός Ευσέβιος Καισαρείας παραθέτει επιστολή της Συνόδου της Αντιοχείας η 

οποία καταδίκασε τον επίσκοπο Αντιοχείας Παύλο το Σαμοσατέα (267-270 μ.Χ.) ως 

αιρετικό. Σε αυτή γίνεται λόγος για  «τοὺς θωπεύοντας αὐτὸν ἐπισκόπους τῶν ὁμόρων 

ἀγρῶν τε καὶ πόλεων καὶ πρεσβυτέρους ἐν ταῖς πρὸς τὸν λαὸν ὁμιλίαις καθίησιν 

διαλέγεσθαι· …»8. 

Ο θεσμός του Χωρεπισκόπου είχε διαδοθεί αρκετά στις Ανατολικές περιοχές της 

Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Έτσι, ο Μέγας Βασίλειος είχε χειροτονήσει ως Eπίσκοπο της 

μικρής πόλεως των Σασίμων το φίλο του Άγιο Γρηγόριο το Θεολόγο. Χωρεπισκόπους 

στην Κύπρο και την Αραβία αναφέρει ο ιστορικός Σαλαμίνιος Ερμείας Σωζομενός 

(περίπου 400-450 μ.Χ.): ἀμέλει Σκῦθαι πολλαὶ πόλεις ὄντες, ἔνα πάντες ἐπίσκοπον 

ἔχουσιν. Ἐν ἄλλοις δὲ ἔθνεσίν ἐστιν ὅπη καὶ ἐν κώμαις ἐπίσκοποι ἱεροῦνται, ὡς παρὰ 

Ἀραβίοις καὶ Κυπρίοις ἔγνων, καὶ παρὰ τοῖς ἐν Φρυγίαις Νουατιανοῖς καὶ 

Μοντανισταῖς»9. 

Ο θεσμός του Χωρεπισκόπου είχε εξυπηρετήσει για κάποιους αιώνες την οργάνωση 

της εκκλησίας, ιδίως σε περιόδους διωγμών, όπως τους διωγμούς που εξαπέλυσαν 

Ρωμαίοι αυτοκράτορες (Νέρων, Δομιτιανός, Τραϊανός, Μάρκος Αυρήλιος, Σεπτίμιος 

Σεβήρος, Δέκιος, Διοκλητιανός, Γαλέριος, Μαξιμίνος, Λικίνιος) αλλά και ηγεμόνες 

άλλων κρατών. Μετά το Διάταγμα των Μεδιολάνων για ανεξιθρησκεία (313 μ.Χ.), παρά 

τους κατά καιρούς διωγμούς από κάποιους αυτοκράτορες, η Εκκλησία άρχισε να 

προχωρεί σε πιο καλά δομημένη οργάνωση κεντρικών διοικήσεών της στα μεγάλα 

διοικητικά κέντρα της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας (Ρώμη, Κωνσταντινούπολη, 

Αλεξάνδρεια, Αντιόχεια) και στα Ιεροσόλυμα, ως κέντρο στο οποίο έδρασε ο ίδιος ο 

Κύριος ημών Ιησούς Χριστός. Έτσι, ο χριστιανικός κόσμος κατανεμήθηκε στις 

Αρχιεπισκοπές αυτές (Πατριαρχεία) και στην Εκκλησία της Κύπρου, γιατί την ίδρυσαν 

Απόστολοι. Στο ίδιο οργανόγραμμα, ο θεσμός του Χωρεπισκόπου άρχισε να μην είναι 

τόσο σημαντικός και παρατηρείται μία σταδιακή υποβάθμισή του, με τάση 

κατάργησής του. Για αυτό για το θέμα των Χωρεπισκόπων έχουν ασχοληθεί κάποιες 

Οικουμενικές και Τοπικές Σύνοδοι. 

                                                           
8 Ευσεβίου Καισαρείας, Εκκλησιαστική Ιστορία Ζ΄, 30,10. 

9 Σωζομενού, Ιστορία Εκκλησιαστική, 1, 7, e. xix, PG 67, 1476A. 
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Ο κανών 13ος της εν Αγκύρα Τοπικής Συνόδου κατά το Πηδάλιο έχει ως εξής:  

«Χωρεπισκόποις μὴ ἐξεῖναι πρεσβυτέρους ἤ διακόνους χειροτονεῖν, ἀλλὰ μὴν μηδὲ 

πρεσβυτέρους πόλεως, χωρὶς τοῦ ἐπιτραπῆναι ὑπὸ τοῦ ἐπισκόπου μετὰ γραμμάτων 

ἐν ἑτέρᾳ παροικίᾳ». Υπάρχουν διάφορες παραλλαγές του κανόνα αυτού στα διάφορα 

χειρόγραφα, πράγμα το οποίο επιτρέπει διάφορες προσεγγίσεις–εξηγήσεις για το τι 

αναφέρει. Κατά το Πηδάλιο10, ο κανόνας αναφέρει ότι χωρίς την έγγραφη άδεια του 

επισκόπου τους δεν μπορούν οι Χωρεπίσκοποι να χειροτονούν σε άλλη, έξω από τη 

δική τους χώρα (περιοχή) Πρεσβυτέρους και Διακόνους καθώς και Πρεσβυτέρους στην 

πόλη στην οποία έχει την έδρα του ο οικείος επίσκοπος. Το Πηδάλιο διευκρινίζει ότι η 

έγγραφη άδεια απαιτείται, για να μην υπάρχει καμία σύγχυση για το ποιες χειροτονίες 

μπορεί να τελέσει ο Χωρεπίσκοπος. 

Ο 14ος κανόνας της Τοπικής Συνόδου της Νεοκαισάρειας (του Πόντου, 314/315 μ.Χ., 

λίγο μετά τη Σύνοδο της Αγκύρας) αναφέρει: «οἱ δὲ χωρεπίσκοποι εἰσὶ μὲν εἰς τύπον 

τῶν ἑβδομήκοντα, ὡς δὲ συλλειτουργοί, διὰ τὴν σπουδὴν εἰς τοὺς πτωχούς, 

προσφέρουσι τιμώμενοι». Στο Πηδάλιο ο κανόνας ερμηνεύεται ως εξής: οι Επίσκοποι 

των πόλεων είναι εις τύπον των δώδεκα Αποστόλων γιατί, όπως οι δώδεκα Απόστολοι, 

μεταδίδουν διά των ιερών μυστηρίων και μάλιστα αυτού της ιερωσύνης τη χάρη του 

Αγίου Πνεύματος, ενώ οι Χωρεπίσκοποι σύμφωνα με τον κανόνα αυτό, είναι στον τύπο 

των εβδομήντα Αποστόλων, γιατί όπως και οι εβδομήντα Απόστολοι δεν μπορούν να 

μεταδώσουν τη χάρη του Αγίου Πνεύματος με χειροτονία Πρεσβυτέρων και 

Διακόνων11. Όμως, ο κανόνας δεν εμποδίζει τους Χωρεπισκόπους να ιερουργούν και 

                                                           
10 Ἀγαπίου ἱερομονάχου καὶ Νικοδήμου μοναχοῦ, Πηδάλιον τῆς νοητῆς νηός τῆς Μιᾶς Ἁγίας Καθολικῆς 

καὶ Ἀποστολικῆς τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας, ἤτοι ἅπαντες οἱ ἱεροὶ καὶ θεῖοι κανόνες, Θεσσαλονίκη 

41987 (ανατύπωση), σ. 307. 

11 O Άγιος Οικουμένιος επίσκοπος Τρίκκης εισηγείται ότι οι εβδομήντα Απόστολοι δεν προχωρούσαν 

σε χειροτονίες στην περιοχή των Ιεροσολύμων από σεβασμό προς τους δώδεκα Αποστόλους και ότι 

δεν πρέπει να πιστεύουμε ότι μετά την αναχώρησή τους από την Ιερουσαλήμ, δεν εχειροτόνουν και δε 

μετέδιδαν Άγιο Πνεύμα. 
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να τιμώνται διά την επιμέλεια που δείχνουν  στον διαμερισμό των εισοδημάτων των 

Εκκλησιών στους πτωχούς12. 

Αναφορά σε Χωρεπισκόπους κάνει και ο 8ος κανόνας της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου 

(Νίκαια, 325 μ.Χ.). Συγκεκριμένα, η Εκκλησία, στην προσπάθειά της να αντιμετωπίσει 

το σχίσμα του Ναβατιανού, για το οποίο έγινε αναφορά πιο πάνω,  προέβη στην εξής 

διευθέτηση: οι κληρικοί των Ναβατιανών (ή Καθαρών όπως αυτοκαλούντο) να 

γίνονται δεκτοί με το βαθμό τους στην Ορθόδοξο Καθολική Εκκλησία μετά από 

χειροθεσία13. Ειδικά για επίσκοπο προβλέπει το εξής: ο Ναβατιανός επίσκοπος 

παραμένει Επίσκοπος στην πόλη που ήτο τοποθετημένος. Όμως, αν υπάρχει 

ορθόδοξος Επίσκοπος στην ίδια πόλη, αυτός παραμένει ο κανονικός Επίσκοπος της 

πόλης, ο δε Ναβατιανός επίσκοπος να έχει το βαθμό του πρεσβυτέρου, για να μην 

υπάρχουν δύο Επίσκοποι στην ίδια πόλη, γιατί αυτό αντίκειται στους ιερούς κανόνες 

της Εκκλησίας. Αν όμως ο κανονικός Επίσκοπος επιθυμεί να έχει ο πριν Ναβατιανός 

επίσκοπος το βαθμό και την τιμή του Επισκόπου (τιτουλάριος), μπορεί να το πράξει. 

Μπορεί όμως ο κανονικός Ορθόδοξος Επίσκοπος να επιτρέψει να τοποθετηθεί στην 

επαρχία του ο πριν Ναβατιανός ως Χωρεπίσκοπος ή Πρεσβύτερος κάπου αλλού14.  

Ο 10ος κανόνας της Τοπικής Συνόδου της Αντιοχείας (341 μ.Χ.) αναφέρει: «Τοὺς ἐν 

ταῖς κώμαις, ἢ ταῖς χώραις, ἢ τοὺς καλουμένους Χωρεπισκόπους, εἰ καὶ χειροθεσίαν 

                                                           
12 Ἀγαπίου ἱερομονάχου καὶ Νικοδήμου μοναχοῦ, Πηδάλιον τῆς νοητῆς νηός τῆς Μιᾶς Ἁγίας Καθολικῆς 

καὶ Ἀποστολικῆς τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας, ἤτοι ἅπαντες οἱ ἱεροὶ καὶ θεῖοι κανόνες, Θεσσαλονίκη 

41987 (ανατύπωση), σ. 394-395. 

13 Η χειροθεσία αυτή δεν είναι κανονική χειροτονία, αλλά η τοποθέτηση της χειρός του κληρικού στην 

κεφαλή του σχισματικού σε τύπο ευλογίας, όπως έχει διευκρινιστεί και στον 49ο κανόνα της 

Καρθαγένης και από την Ζ΄ Οικουμενική Σύνοδο. Ο.π. σ. 134. 

14 Ἀγαπίου ἱερομονάχου καὶ Νικοδήμου μοναχοῦ, Πηδάλιον τῆς νοητῆς νηός τῆς Μιᾶς Ἁγίας Καθολικῆς 

καὶ Ἀποστολικῆς τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας, ἤτοι ἅπαντες οἱ ἱεροὶ καὶ θεῖοι κανόνες, Θεσσαλονίκη 

41987 (ανατύπωση), σ. 133-135. Το σχετικό απόσπασμα του κανόνος έχει ως εξής: «εἰ δὲ τοῦ τῆς 

καθολικῆς Ἐκκλησίας Ἐπισκόπου ὄντος προσέρχονταί τινες, πρόδηλον, ὡς ὁ μὲν Ἐπίσκοπος τῆς 

ἐκκλησίας ἔξει τὸ ἀξίωμα τοῦ Ἐπισκόπου, ὁ δὲ ὀνομαζόμενος παρὰ τοῖς λεγομένοις Καθαροῖς 

Ἐπίσκοπος, τὴν τοῦ Πρεσβυτέρου τιμὴν ἔξει, πλὴν εἰ μὴ ἄρα δοκοίῃ τῷ Ἐπισκόπῳ τῆς τιμῆς τοῦ 

ὀνόματος αὐτὸν μετέχειν. Εἰ δὲ τοῦτο αὐτῷ μὴ ἀρέσκοι, ἐπινοήσει τόπον, ἢ χωρεπισκόπου, ἢ 

Πρεσβυτέρου, ὑπὲρ τοῦ ἐν τῷ κλήρῳ ὅλως δοκεῖν εἶναι, ἵνα μὴ ἐν τῇ πόλει Ἐπίσκοποι ὦσιν». 
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εἶεν ἐπισκόπου εἰληφότες, ἔδοξε τῇ ἁγίᾳ συνόδῳ εἰδέναι τὰ ἑαυτῶν μέτρα, καὶ 

διοικεῖν τὰς ὑποκειμένας αὐτοῖς ἐκκλησίας, καὶ τῇ τούτων ἀρκεῖσθαι φροντίδι καὶ 

κηδεμονίᾳ, καθιστᾶν δὲ ἀναγνώστας, καὶ ὑποδιακόνους, καὶ ἐφορκιστάς, καὶ τῇ 

τούτων ἀρκεῖσθαι προαγωγῇ· μήτε δὲ πρεσβύτερον, μήτε διάκονον χειροτονεῖν 

τολμᾶν δίχα τοῦ ἐν τῇ πόλει ἐπισκόπου, ᾗ ὑπόκεινται αὐτός τε καὶ ἡ χώρα. Εἰ δὲ 

τολμήσειέ τις παραβῆναι τὰ ὁρισθέντα, καθαιρεῖσθαι αὐτὸν καὶ ἧς μετέχει τιμῆς. 

Χωρεπίσκοπον δὲ γίνεσθαι ὑπὸ τοῦ τῆς πόλεως, ᾗ ὑπόκειται, ἐπισκόπου». Ο κανόνας 

αυτός είναι διευκρινιστικός προηγούμενων κανόνων: ζητά από τους Χωρεπισκόπους 

να γνωρίζουν τα όρια των καθηκόντων τους, δηλαδή να διοικούν την περιοχή τους και 

να χειροτονούν μόνο αναγνώστες, υποδιακόνους και εφορκιστές (κατηχητές για 

κατηχουμένους). Μπορούσαν όμως να χειροτονούν πρεσβυτέρους και διακόνους με 

άδεια του οικείου Επισκόπου. Όποιος Χωρεπίσκοπος θα παρέβαινε τα πιο πάνω, θα 

καθαιρείτο, σύμφωνα με τον παρόντα κανόνα. Χωρεπίσκοπος μιας επισκοπής 

μπορούσε να γίνει κάποιος μόνο από τον οικείο Επίσκοπο. 

 Η φράση του κανόνα «εἰ καὶ χειροθεσίαν εἶεν ἐπισκόπου εἰληφότες», προκάλεσε το 

ενδιαφέρον ερευνητών, κάποιοι από τους οποίους θεώρησαν ότι είναι δυνατόν 

κάποιοι Χωρεπίσκοποι να ήταν Πρεσβύτεροι15. Η άποψη αυτή δεν πρέπει να γίνει 

δεκτή, γιατί ο 8ος κανόνας της ίδιας Συνόδου αναφέρει: «Μηδὲ πρεσβυτέρους τοὺς ἐν 

ταῖς χώραις κανονικὰς ἐπιστολὰς διδόναι, ἢ πρὸς μόνους τοὺς γείτονας ἐπισκόπους 

ἐπιστολὰς ἐκπέμπειν· τοὺς δὲ ἀνεπιλήπτους χωρεπισκόπους διδόναι εἰρηνικάς», 

δηλαδή οι πρεσβύτεροι των χωριών ή μικρών πόλεων δεν μπορούν να δίδουν 

συστατικές επιστολές, ενώ οι Χωρεπίσκοποι οι οποίοι δεν τελούν υπό οποιαδήποτε 

κατηγορία ή το όνομά τους δεν έχει δυσφημισθεί μπορούν να δίδουν συστατικές 

επιστολές προς τους όμορους Επισκόπους16. Παρατηρούμε ότι ο κανόνας κάνει σαφή 

διάκριση μεταξύ Χωρεπισκόπων και Πρεσβυτέρων, πράγμα που αποκλείει κάποιοι 

                                                           
15 Μητροπολίτου Περγάμου Ιωάννου Ζηζιούλα, Η ενότητα της Εκκλησίας, «εν τη Θεία Ευχαριστία και τω 

Επισκόπω» κατά τους 3 πρώτους αιώνες, μέρος 2ο, κεφάλαιο Α: Μία Ευχαριστία και ένας Επίσκοπος σε 

κάθε Εκκλησία. 

16 Ἀγαπίου ἱερομονάχου καὶ Νικοδήμου μοναχοῦ, Πηδάλιον τῆς νοητῆς νηός τῆς Μιᾶς Ἁγίας Καθολικῆς 

καὶ Ἀποστολικῆς τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας, ἤτοι ἅπαντες οἱ ἱεροὶ καὶ θεῖοι κανόνες, Θεσσαλονίκη 

41987 (ανατύπωση), σ. 411. 
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Χωρεπίσκοποι να ήταν πρεσβύτεροι. Όπως θα φανεί πιο κάτω, ο όρος Χωρεπίσκοπος 

χρησιμοποιήθηκε για κάποιους Πρεσβυτέρους (πρωτοπαπάδες των χωριών κατά τον 

Βαλσαμώνα17). Δηλαδή η φράση «εἰ καὶ χειροθεσίαν εἶεν ἐπισκόπου εἰληφότες» 

πρέπει να ερμηνευθεί ότι οι Χωρεπίσκοποι, παρόλο που έχουν το βαθμό του 

Επισκόπου, πρέπει να δρουν σε κάποιο περιορισμένο πλαίσιο. 

Με την πάροδο του χρόνου παρατηρείται μία μείωση των εξουσιών των 

Χωρεπισκόπων, η οποία οδηγεί με τον 6ο κανόνα της Τοπικής Συνόδου της Σαρδικής 

(της σημερινής Σόφιας, πρωτεύουσα της Βουλγαρίας, 343 μ.Χ.) στην κατάργηση του 

θεσμού του Χωρεπισκόπου. Έτσι, με αφορμή την ανάγκη για χειροτονία Επισκόπου και 

την αποφυγή του τελευταίου εναπομείναντα Επισκόπου να ανταποκριθεί στην 

πρόσκληση του οικείου Επισκόπου να συμμετάσχει στη διαδικασία εκλογής άλλου 

Επισκόπου, ο κανόνας ορίζει ότι μπορούν να κληθούν για την εκλογή και τη χειροτονία  

Επισκόπου, Επίσκοποι από πλησιόχωρες επαρχίες. Ο κανόνας συνεχίζει ως εξής: «Μὴ 

ἐξεῖναι δὲ ἁπλῶς καθιστᾷν ἐπίσκοπον ἐν κώμῃ τινὶ ἢ βραχείᾳ πόλει, ᾗ τινι καὶ εἷς μόνος 

πρεσβύτερος ἐπαρκεῖ· οὐκ ἀναγκαῖον γὰρ ἐπισκόπους ἐκεῖσε καθίστασθαι, ἵνα μὴ 

κατευτελίζηται τὸ τοῦ ἐπισκόπου ὄνομα καὶ ἡ αὐθεντία. Ἀλλ᾽ οἱ τῆς ἐπαρχίας, ὡς 

προεῖπον, ἐπίσκοποι ἐν ταύταις ταῖς πόλεσι καθιστᾷν ἐπισκόπους ὀφείλουσιν, ἔνθα 

καὶ πρότερον ἐτύγχανον γεγονότες ἐπίσκοποι. Εἰ δὲ εὑρίσκοιτο οὕτω πληθύνουσά τις 

ἐν πολλῷ ἀριθμῷ λαοῦ πόλις, ὡς ἀξίαν αὐτὴν καὶ ἐπισκοπῆς νομίζεσθαι, λαμβανέτω.» 

Δηλαδή, δεν πρέπει να τοποθετείται επίσκοπος σε χωριό ή μικρή πόλη για τις 

θρησκευτικές ανάγκες των οποίων είναι αρκετός ένας πρεσβύτερος, για να μην 

καταφρονείται το αξίωμα του Επισκόπου. Για αυτό Επίσκοπος (Μητροπολίτης) πρέπει 

να τοποθετείται μόνο στις πόλεις στις οποίες υπήρχε εξαρχής Επίσκοπος. Διευκρινίζει 

ο κανόνας ότι αν μια πόλη γίνει πολυπληθής, τότε μπορεί να εγκατασταθεί σε αυτή 

Επίσκοπος. Ασφαλώς σήμερα τους Επισκόπους εκλέγουν οι Σύνοδοι των ορθοδόξων 

Εκκλησιών18.  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η προέλευση των συμμετεχόντων στη Σύνοδο: ίσως 

περί τους τριακόσιους από το δυτικό κράτος της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας (του οποίου 

βασιλέας ήταν ο Κώνστας) και εβδομήντα έξι από το ανατολικό κράτος του οποίου 

                                                           
17 Ο.π. 
18 Ο.π. σ. 450—451. 
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βασιλέας ήταν ο Κωνστάντιος, αδελφός του Κώνστα, παιδιά του Μεγάλου 

Κωνσταντίνου. Η Σύνοδος είχε συνέλθει περίπου στα όρια δυτικού και ανατολικού 

κράτους αλλά στο ανατολικό κράτος, για να συζητήσει το θέμα του Μεγάλου 

Αθανασίου Αρχιεπισκόπου Αλεξανδρείας, του Αγίου Παύλου Αρχιεπισκόπου 

Κωνσταντινουπόλεως και άλλων που είχαν καθαιρεθεί και εξορισθεί για τις 

αντιαρειανικές απόψεις τους. Οι ανατολικοί Επίσκοποι αντέδρασαν στην πρόθεση των 

δυτικών για αποκατάσταση των καταδιωκομένων Επισκόπων και μετέβησαν στη 

Φιλιππούπολη (σημερινό Πλόβδιβ της Βουλγαρίας), όπου συγκρότησαν αντισύνοδο. 

Παρατηρούμε ότι η απόφαση για κατάργηση των Χωρεπισκόπων προέρχεται από 

Επισκόπους  από μια ευρεία περιοχή, δηλαδή από την Πορτογαλία μέχρι μεγάλο μέρος 

της Βαλκανικής χερσονήσου. 

Την απαγόρευση για εγκατάσταση Χωρεπισκόπων αναφέρει και ο 57ος κανόνας της 

Τοπικής Συνόδου της Λαοδίκειας (της Φρυγίας της Μικράς Ασίας, πιθανόν 364 μ.Χ.): 

«Ὅτι οὐ δεῖ ἐν ταῖς κώμαις καὶ ἐν ταῖς χώραις καθίστασθαι ἐπισκόπους, ἀλλὰ 

περιοδευτάς· τοὺς μέν τοι ἤδη προκατασταθέντας, μηδὲν πράττειν ἄνευ γνώμης τοῦ 

ἐπισκόπου τοῦ ἐν τῇ πόλει· ὡσαύτως δὲ καὶ τοὺς πρεσβυτέρους μηδὲν πράττειν ἄνευ 

τῆς γνώμης τοῦ ἐπισκόπου».  Για όσους Επισκόπους είναι τοποθετημένοι σε χωριά και 

μικρές πόλεις προβλέπει να μην κάνουν τίποτα χωρίς τη γνώμη του οικείου Επισκόπου, 

πράγμα το οποίο ισχύει και για όλους τους Πρεσβυτέρους. Ο κανόνας ορίζει ότι στη 

θέση των Χωρεπισκόπων θα υπάρχουν περιοδευτές, οι οποίοι, εκτιμούμε,  ότι είχαν 

το καθεστώς του βοηθού του οικείου Επισκόπου. Αν και οι πλείστες πληροφορίες που 

υπάρχουν διαχρονικά για τους περιοδευτές είναι ότι δεν ήταν Επίσκοποι ή 

Πρεσβύτεροι, το Πηδάλιο αναφέρει στην ερμηνεία του κανόνος: «προστάζει ὁ παρών 

κανών, ὅτι δὲν πρέπει νὰ γίνωνται Ἐπίσκοποι εἰς χωρία καὶ πόλεις μικράς, ἀλλὰ μόνον 

περιοδευταί, ἤτοι Ἔξαρχοι, ταὐτὸν εἰπεῖν Χωρεπίσκοποι». Παρόλα αυτά, σε 

υποσημείωσή του αναφέρεται στην κανονική και εγκύκλιο επιστολή του Αγίου 

Γενναδίου Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως (458-471 μ.Χ.) για το θέμα της σιμωνίας:  

«πάντα τὸν ὅντινα οὖν ἁλισκόμενον ἐπὶ τοιούτῳ τινὶ ἐπίσκοπον ἢ χωρεπίσκοπον ἢ 

περιοδευτὴν ἢ πρεσβύτερον ἢ διάκονον ἢ ἄλλον ὁντιναδήποτε τοῦ κανόνος, ἢ λαϊκόν, 

κοινῷ δόγματι τῶν ἀρχιερέων κατακεκρίσθαι καὶ κοινῇ ψήφῳ,…», δηλαδή ο Άγιος 

Γεννάδιος διευκρινίζει ότι ο περιοδευτής δεν ήταν κληρικός. Την ίδια άποψη έχει και 
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ο Θεόδωρος Βαλσαμών, πατριάρχης Αντιοχείας, ο οποίος, λόγω της κατάληψης της 

Αντιόχειας από τους Λατίνους (Σταυροφόρους), ήταν ουσιαστικά τιτουλάριος 

Επίσκοπος στην Κωνσταντινούπολη, όπου ήταν ένας από τους κορυφαίους 

κανονολόγους της εποχής του (12ος αιώνας): «Ἄλλοι μὲν κανόνες ἐν ταῖς κώμαις καὶ 

ἐν τοῖς χωρίοις χωρεπισκόπους καὶ πρεσβυτέρους καθίστασθαι διωρίσαντο· ὁ δὲ 

παρὼν κανὼν περιοδευτὰς παρακελεύεται γίνεσθαι, καὶ μὴ ἐπισκόπους … πολλῷ 

πλέον οὐκ ἔσται πρὸς τιμὴν τοῦ θεοῦ τὸ πεζῇ βαδίζειν ἁρχιερέα διὰ πενίαν καὶ 

στερεῖσθαι τῶν ἀναγκαίων. Ὅθεν καὶ τὸ ψηφίζεσθαι ἐπισκόπους εἰς ἐκκλησίας 

ἀνατολικάς, εἰς ἃς μέτριοι πάνυ εὑρίσκονται Χριστιανοί, οὐκ ἀσφαλές. Περιοδευταὶ δέ 

εἰσιν οἱ σήμερον προβαλλόμενοι παρὰ τῶν ἐπισκόπων ἔξαρχοι· οὗτοι γὰρ 

περιοδεύουσι καὶ ἐπιτηροῦσι τὰ ψυχικὰ σφάλματα, καὶ καταρτίζουσι τοὺς πιστούς19». 

Οι πλείστοι ερμηνευτές θεωρούν ότι το όνομα των περιοδευτών προέρχεται από την 

εντολή που είχαν να περιοδεύουν, για να καταρτίζουν τους πιστούς20.  

Aν και υπήρχε τάση για κατάργηση του θεσμού των Χωρεπισκόπων, παρατηρείται 

συμμετοχή Χωρεπισκόπων στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο της Νίκαιας της Βιθυνίας (325 

μ.Χ. – 15 χωρεπίσκοποι21) και στην Γ΄ Οικουμενική Σύνοδο της Εφέσου (431 μ.Χ.), τις 

                                                           
19 Α.Γ. Ράλλη  –Μ. Ποτλή, Σύνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων τῶν τε Ἁγίων καὶ πανευφήμων 

Ἀποστόλων, καὶ τῶν ἱερῶν Οἱκουμενικῶν καὶ Τοπικῶν Συνόδων καὶ τῶν κατὰ μέρος Ἁγίων Πατέρων, 

τόμος 3ος, Ἀθήνησιν 1853, σ.223. 

20 Ἀγαπίου ἱερομονάχου καὶ Νικοδήμου μοναχοῦ, Πηδάλιον τῆς νοητῆς νηός τῆς Μιᾶς Ἁγίας Καθολικῆς 

καὶ Ἀποστολικῆς τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας, ἤτοι ἅπαντες οἱ ἱεροὶ καὶ θεῖοι κανόνες, Θεσσαλονίκη 

41987 (ανατύπωση),  σ. 441, 694. Ο καθηγητής Στυλιανός Παπαδόπουλος (Πατρολογία Β΄, Αθήνα 1990, 

σ.711 ) αναφέρει: «Εἰδικότερα γιά τούς ἐπισκόπους ἡ σύνοδος ἐπιτάσσει: … νά μή χειροτονοῦνται 

ἐπίσκοποι γιά τίς «κῶμες» (χωριά), τίς ὁποῖες νά ἐξυπηρετοῦν «περιοδευτικά» μέ τήν σύμφωνη γνώμη 

τοῦ ἐπισκόπου». Αντίθετη γνώμη με το Στυλιανό Παπαδόπουλο έχει ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 

Περγάμου κ. Ιωάννης Ζηζιούλας, ο οποίος θεωρεί ότι οι περιοδεύοντες ήταν πρεσβύτεροι: «ο οποίος 

57ος κανόνας, καταργώντας τους Χωρεπισκόπους τους αντικαθιστά με περιοδεύοντες Πρεσβυτέρους». 

Η ενότητα της Εκκλησίας, «εν τη Θεία Ευχαριστία και τω Επισκόπω» κατά τους 3 πρώτους αιώνες, μέρος 

2ο, κεφάλαιο Α: Μία Ευχαριστία και ένας Επίσκοπος σε κάθε Εκκλησία. 

21 Οι Χωρεπίσκοποι  αυτοί ήσαν ο Παλλάδιος και ο Σελεύκιος (ή Σέλευκος) από την Κοίλη Συρία, ο 

Ευδαίμων από την  Κιλικία, ο Γρηγόριος, ο Στέφανος, ο Ευφρόνιος (ή Ευδράμιος), ο Ρόδων και ο 

Θεοφάνης από την Καππαδοκία, ο Ησύχιος (ή Ευσέβιος), ο Θεόδωρος, ο Ανατόλιος, ο Ακουίλα (ή 
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αποφάσεις της οποίας υπέγραψαν και Χωρεπίσκοποι22. Ο 2ος κανόνας της Δ΄ 

Οικουμενικής Συνόδου της Χαλκηδόνας  (451 μ.Χ.), ο οποίος ασχολείται με το θέμα της 

σιμωνίας κάνει αναφορά στους Χωρεπισκόπους: «Εἴ τις Ἐπίσκοπος ἐπὶ χρήμασι 

χειροτονίαν ποιήσατο, καὶ εἰς πράσιν καταγάγοι τὴν ἄπρατον χάριν, καὶ χειροτονήσοι 

ἐπὶ χρήμασιν Ἐπίσκοπον, ἢ Χωρεπίσκοπον, ἢ Πρεσβυτέρους, ἢ Διακόνους, … ὁ τοῦτο 

ἐπιχειρήσας ἐλεγχθείς, κινδυνευέτω περὶ τὸν οἰκεῖον βαθμόν, …23». Στην ίδια Σύνοδο  

τέσσερις Χωρεπίσκοποι υπέγραψαν στην θέση των οικείων Επισκόπων, στους οποίους 

υπάγονταν διοικητικά και κανονικά24. Αν και ο αριθμός των συμμετεχόντων Επισκόπων 

στη Δ΄ Οικουμενική Σύνοδο ήταν κατά πολύ μεγαλύτερος αυτών της Α΄ Οικουμενικής 

Συνόδου, ο πολύ μικρότερος αριθμός Χωρεπισκόπων που συμμετέχουν στη Δ΄ 

Οικουμενική Σύνοδο έναντι αυτού της Α΄ (τέσσερις έναντι δεκαπέντε) δείχνει την τάση 

για κατάργηση του θεσμού. Επίσης, ο 14ος κανόνας της Ζ΄ Οικουμενικής Συνόδου 

(Νίκαια της Βιθυνίας, 787 μ.Χ.),  ο οποίος αναφέρεται στη χειροθεσία αναγνωστών 

αναφέρει: «Ὡσαύτως καί κατὰ τὸ ἀρχαῖον ἔθος, τοὺς Χωρεπισκόπους κατ' ἐπιτροπὴν 

τοῦ ἐπισκόπου δεῖ προχειρίζεσθαι ἀναγνώστας». Δηλαδή, σύμφωνα με αρχαία 

συνήθεια, ο Χωρεπίσκοπος μπορούσε να χειροθετεί αναγνώστες. Άρα, ο θεσμός του 

Χωρεπισκόπου ήταν ακόμη σε ισχύ25.  

Ο Μέγας Βασίλειος, λόγω και της μεγάλης έκτασης της Καππαδοκίας, εἰχε 

Χωρεπισκόπους, όπως τον Άγιο Γρηγόριο το Θεολόγο Επίσκοπο Σασίμων, τον αδελφό 

του Άγιο Γρηγόριο στη Νύσσα κ.ά. Προς τους Χωρεπισκόπους της περιφέρειάς του 

αποστέλλει δύο επιστολές σχετικές με τα ποιμαντικά τους καθήκοντα. Στην πρώτη 

                                                           
Ακύλας), ο Κουίντος (ή Κόντους) από την Ισαυρία, ο Θεοφάνης και ο Ευθάλιος από τη Βιθυνία. Βλ. K.J. 

von Hefele – D.H.Leclercq, Histoire des Conciles d’ après les documents originaux, II/2, 1211, Paris 1908. 

22 E. Σεργίου, Οργανωτικά ζητήματα στην Εκκλησία της Κύπρου επί Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916-

1933), Λευκωσία 2017, σ. 90. 

23 Ἀγαπίου ἱερομονάχου καὶ Νικοδήμου μοναχοῦ, Πηδάλιον τῆς νοητῆς νηός τῆς Μιᾶς Ἁγίας Καθολικῆς 

καὶ Ἀποστολικῆς τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας, ἤτοι ἅπαντες οἱ ἱεροὶ καὶ θεῖοι κανόνες, Θεσσαλονίκη 

41987 (ανατύπωση), σ.185. 

24 Σωφρόνιος για τον Επίσκοπο Μομψουεστίας, Αδέλφιος για τον Αδόλιο Επίσκοπο Αραβίας, Άδηλος για 

τον Επίσκοπο Μεσσαλίνο Λαοδικείας, Ευέλπιστος για τον Επίσκοπο Τενέδου. K.J. von Hefele – 

D.H.Leclercq, Histoire des Conciles d’ après les documents originaux, II/2, Paris 1908, σ. 1217. 

25 Ο.π. σ. 334. 
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(Πρὸς τοὺς Χωρεπισκόπους Κανονικὴ Επιστολὴ - Κανών ΠΘ΄ του Μεγάλου Βασιλείου), 

η οποία γράφτηκε μεταξύ 371 -374 μ.Χ.26, επισύρει την προσοχή τους για τη 

διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται για «τοὺς ὑπηρετοῦντας τῇ Ἐκκλησίᾳ», 

δηλαδή τους υποδιακόνους, τους αναγνώστες και τους εφορκιστές (κατηχητές 

κατηχουμένων), για να αποφεύγεται η επιλογή των λοιδόρων, των μέθυσων, αυτών 

που δεν χαλιναγωγούν τις νεανικές σαρκικές ορμές τους ή αυτών που δεν αποφεύγουν 

τις φιλονικίες. Τον πρώτο έλεγχο οφείλουν να κάνουν οι πρεσβύτεροι και οι διάκονοι 

που είναι στον οικισμό των υποψηφίων. Για όσους υποψηφίους κρίνουν κατάλληλους 

πρέπει να ενημερώνουν τον οικείο Χωρεπίσκοπο, ο οποίος πρέπει να ενημερώνει τον 

οικείο Επίσκοπο για ένταξη των κατάλληλων προσώπων στα πιο πάνω διακονήματα. 

Επειδή η τάξη αυτή είχε παραβιασθεί, ο Μέγας Βασίλειος έδιδε εντολή για τον τρόπο 

αποκατάστασης της τάξης, δηλαδή όσοι είναι ανάξιοι να απομακρυνθούν από το 

διακόνημά τους, για όσους οι Χωρεπίσκοποι δεν έκανα έλεγχο να το πράξουν και να 

αποστείλουν καταλόγους των προσώπων που υπηρετούν στην εκκλησία με τις 

παρατηρήσεις τους στον οικείο Επίσκοπο. 

Στη δεύτερη επιστολή του ο Μέγας Βασίλειος αναφέρεται στο θέμα της σιμωνίας και 

καλεί τους Χωρεπισκόπους να αποφεύγουν να παίρνουν χρήματα για τις χειροτονίες 

(έπειτα από τις χειροτονίες, για να μη φαίνεται το γεγονός αυτό ως πράξη σιμωνίας!).  

Πάντως, φαίνεται ότι κατά τον 12ο αιώνα μ.Χ. ο θεσμός του Χωρεπισκόπου είχε ήδη 

καταργηθεί, σύμφωνα με κείμενο του Θεόδωρου Βαλσαμώνα, Πατριάρχη Αντιοχείας. 

Αναφέρει χαρακτηριστικά, σχολιάζοντας τον 13ο κανόνα της εν Αγκύρα Τοπικής 

Συνόδου: «Περὶ μέν τοι τοῦ παρόντος κανόνος ἠθέλομεν γράψαι τινά· ἐπεὶ δὲ ὁ τῶν 

χωρεπισκόπων βαθμὸς παντελῶς ἠπράκτησεν, οὐδὲ ἡμεῖς ματαιοπονῆσαι 

ἠθελήσαμεν»27. Τον ίδιο αιώνα ο Αλέξιος Αριστηνός, κανονολόγος, διευκρινίζει ότι ο 

όρος Χωρεπίσκοπος χρησιμοποιείται όχι για Επισκόπους αλλά για Πρεσβυτέρους οι 

                                                           
26 K.J. von Hefele – D.H.Leclercq, Histoire des Conciles d’ après les documents originaux, II/2, Paris 

1908, σ. 1215. 

27 Α.Γ. Ράλλη  –Μ. Ποτλή, Σύνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων τῶν τε Ἁγίων καὶ πανευφήμων 

Ἀποστόλων, καὶ τῶν ἱερῶν Οἱκουμενικῶν καὶ Τοπικῶν Συνόδων καὶ τῶν κατὰ μέρος Ἁγίων Πατέρων, 

τόμος 3ος, Ἀθήνησιν 1853, σ.47. 
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οποίοι είχαν το οφίκιο του πρωτοπρεσβυτέρου και ήταν τοποθετημένοι μόνο σε 

ορισμένους οικισμούς: «Χωρεπίσκοποι δέ εἰσιν, οἱ σήμερον ἔν τισι κώμαις καὶ χώραις 

πρωτοπαπάδες λεγόμενοι»28. 

Η μεγάλη αύξηση του πληθυσμού, η ανάγκη προσαρμογής στις σύγχρονες 

καταστάσεις και τεχνολογίες και το γεγονός της ισοβιότητας των Επισκόπων, οι οποίοι 

ιδίως σε μεγάλες ηλικίες είναι δύσκολο να ανταπεξέρχονται ικανοποιητικά στα 

καθήκοντά τους, επέβαλε την ανάγκη για εισαγωγή του θεσμού του Βοηθού 

Επισκόπου, ο οποίος παρατηρείται σχεδόν σε όλες τις Ορθόδοξες Εκκλησίες.  

Ειδικά για την Εκκλησία της Κύπρου, η πιο παλιά μαρτυρία για Επισκόπους «ἑν 

κώμαις» είναι αυτή του Σαλαμίνιου Ερμεία Σωζομενού, για την οποία έγινε λόγος πιο 

πάνω (σελ. 4). Η παρουσία επισκόπων «ἐν κώμαις» μάλλον δεν πρέπει να εκληφθεί ως 

ύπαρξη θεσμού Χωρεπισκόπων υπαγομένων σε Επίσκοπο στην Κύπρο την περίοδο του 

4ου και 5ου αιώνα μ.Χ. Η πιο γνωστή περίπτωση επισκόπου «ἐν κώμαις»  είναι αυτή 

του Αγίου Σπυρίδωνος Επισκόπου Τριμυθούντος (σημερινής Τρεμετουσιάς, δηλαδή 

ενός χωριού), ο οποίος έλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο το 325 μ.Χ. και ο 

κατάλογος των Χωρεπισκόπων που έλαβαν μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο δεν τον 

περιλαμβάνει ως Χωρεπίσκοπο.  

Λόγος για Χωρεπισκόπους στην Κύπρο γίνεται κατά την περίοδο της Λατινοκρατίας, 

όταν στην προσπάθεια των Φράγκων ηγεμόνων της Κύπρου να εκλατινίσουν την 

Κυπριακή Εκκλησία, προκάλεσαν την έκδοση της Bulla Cypria από τον Πάπα Αλέξανδρο 

Δ΄ το 1260 και μείωσαν τις Ορθόδοξες επισκοπές από δεκατέσσερις σε τέσσερις, 

κατάργησαν το θεσμό του Αρχιεπισκόπου και απομάκρυναν  τους τέσσερις 

ορθόδοξους Επισκόπους από τις πόλεις, υποχρεώνοντάς τους να εγκατασταθούν σε 

χωριά29.  Η προσπάθεια των Λατίνων αντιμετώπισε ισχυρή αντίδραση στην Κύπρο, και 

η Εκκλησία, για να αντιμετωπίσει την έλλειψη αρκετών επισκόπων, χρησιμοποίησε το 

θεσμό των «Χωρεπισκόπων», οι οποίοι στην πραγματικότητα ήταν Πρωτοπρεσβύτεροι 

(πρωτοϊερείς) τοποθετημένοι σε διάφορα μέρη κάθε εκκλησιαστικής περιφέρειας.  

                                                           
28 Ο.π. σ.48. 
29 Α.Ν. Μιτσίδη, Σύντομος ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου, στο Διοικητική Συγκρότησις τῆς 

Ἐκκλησίας Κύπρου καὶ τῶν λοιπῶν ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν, Λευκωσία 2017, σ. 23 και 30.  
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Μαρτυρία για ύπαρξη «Χωρεπισκόπων» δίνει ο «Κωνσταντῖνος ἐλέῳ Θεοῦ ἐπίσκοπος 

Ἀρσυνόης (sic), πρόεδρος μητροπόλεως καὶ ἐνορίας Πάμφου (sic), διὰ τὰς καταλαλιὰς 

καὶ κακοπραγμοσύνας ἂς γίνονται παρὰ τῶν ἱερέων ἡμῶν ἐν τῇ ἡμετέρᾳ ἐνορίᾳ, 

ἐβουλήθημεν κολάσαι ταύτας. …»30. Στην εγκύκλιό του αυτή ο Κωνσταντίνος αναφέρει 

«ἔτι δὲ ἐμάθομεν ἀπὸ ἀξιοπίστους ἄνδρας ὅτι εὑρίσκουνταί τινες τῶν πρωτοϊερέων 

ἤγουν τῶν χωρεπισκόπων τῶν τῆς ἡμετέρας ἐνορίας καὶ ἔνι καταφρονηταὶ τῆς ἡμῶν 

μετριότητος καὶ οὐδὲν ἔρχουνται κατὰ καιροὺς νὰ μᾶς ἀναφέρνουν τὰ γινὀμενα τῶν 

ἐκκλησιαστικῶν πραγμάτων, … τὸ πρωτοπαπαδικὸν θέλομεν τὸ σηκόσειν ἀξαυτῆς του 

καὶ ζημιοῦσθαι …»31. 

Κατά την Τουρκοκρατία (1570-1878) υπήρξε περιορισμένος αριθμός Χωρεπισκόπων, 

οι οποίοι στην πραγματικότητα ήταν βοηθοί Επίσκοποι των οικείων Επισκόπων 

(Αρχιεπισκόπου ή Μητροπολίτου). Έτσι, όταν το 1791 η κατάσταση της υγείας του 

Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσάνθου (1767 -1810)  είχε επιδεινωθεί πολύ και είχε 

υποβάλει παραίτηση, αυτή δεν έγινε δεκτή και αποφασίσθηκε να χειροτονηθεί ως 

βοηθός του ο ανιψιός του Αρχιεπισκόπου Χρυσάνθου, Χρύσανθος με τον τίτλο του 

επισκόπου Ταμασέων. Το 1797 ο Ταμασέων Χρύσανθος εκλέγηκε Μητροπολίτης 

Κιτίου (σημερινή Λάρνακα)32, από όπου εξορίστηκε με σουλτανικό φιρμάνι το 1810 

μαζί με το θείο του Αρχιεπίσκοπο Χρύσανθο. Για αντιμετώπιση παρόμοιων αναγκών, 

                                                           
30 J. Darrouzès, Textes synodaux chypriotes, Rèvue des études byzantines, τ. 37 (1979), σ.115. Ο 

μοναδικός Επίσκοπος (Μητροπολίτης) Πάφου στον οποίο υπαγόταν και η περιοχή της Αρσινόης 

(σημερινή Πόλις) ήταν ο Κωνσταντίνος Φλαγγίνης (;-1570), o oποίος σκοτώθηκε κατά την κατάληψη της 

Λευκωσίας (πρωτεύουσας της Κύπρου), από τους Τούρκους το 1570. Τον κατάλογο των μητροπολιτών 

Πάφου έχει ετοιμάσει ο βυζαντινολόγος Αθανάσιος Παπαγεωργίου: Α.Ν. Μιτσίδη, Σύντομος ιστορία της 

Εκκλησίας της Κύπρου, στο Διοικητική Συγκρότησις τῆς Ἐκκλησίας Κύπρου καὶ τῶν λοιπῶν ὀρθοδόξων 

Ἐκκλησιῶν, Λευκωσία 2017, σ. 29 και 32. 

31 J. Darrouzès, Textes synodaux chypriotes, Rèvue des études byzantines, τ. 37 (1979), σ.119. 

32 Υπομνήματα των συγκεκριμένων εκλογών στον Κώδικα Α΄ της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, σ. 125-

126. 

https://www.persee.fr/authority/216560
https://www.persee.fr/collection/rebyz
https://www.persee.fr/authority/216560
https://www.persee.fr/collection/rebyz
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εκλέγηκε το 1802 ως βοηθός του πιο πάνω Κιτίου Χρυσάνθου, ο Τριμυθούντος 

Σπυρίδων33.  

Επί Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπριανού εκλέγηκε το 1811 ως βοηθός Επίσκοπος του 

Μητροπολίτη Κυρηνείας Ευγενίου, ο Λαμπούσης Λαυρέντιος34.  

Στις αρχές του 20ού αιώνα ο θάνατος του Αρχιεπισκόπου Σωφρονίου (1865-1900) και 

του Μητροπολίτου Πάφου Επιφανίου (1890 – 1899) προκάλεσε μεγάλη κρίση στην 

Εκκλησία της Κύπρου μέχρι το 1909, γιατί είχαν παραμείνει στη ζωή μόνο δύο 

Μητροπολίτες (ο Κιτίου Κύριλλος και ο Κυρηνείας Κύριλλος), οι οποίοι διεκδικούσαν 

το Αρχιεπισκοπικό αξίωμα. Για λύση του προβλήματος ζητήθηκε η βοήθεια του 

Οικουμενικού Πατριαρχείου, του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και του Πατριαρχείου 

Ιεροσολύμων, για να μπορέσει να συγκροτηθεί κανονική Σύνοδος. Ο περιορισμένος 

αριθμός Επισκόπων στην Εκκλησία της Κύπρου είχε προκαλέσει αρκετά προβλήματα 

και παλαιότερα, ιδίως σε περιόδους αναταραχών και διωγμού της Εκκλησίας, οπότε 

χρειαζόταν παρέμβαση του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως για εκλογή 

Επισκόπων.  

Έτσι, μετά την εκλογή του Κυρηνείας Κυρίλλου ως Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916 -

1933), ο οποίος αντικατέστησε στον Αρχιεπισκοπικό θρόνο τον Κιτίου Κύριλλο ως 

Αρχιεπίσκοπο Κύριλλο Β΄ (1909 – 1916), έγινε προσπάθεια να αυξηθεί ο αριθμός των 

Επισκόπων στην Κύπρο με την εισαγωγή του θεσμού του Χωρεπισκόπου. Σχετικές 

διατάξεις για τους χωρεπισκόπους υπάρχουν στο «Καταστατικὸν τῆς Ἁγιωτάτης 

Ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου» (1914). Αργότερα ψηφίστηκαν και  οι «Συνοδικαὶ  

Διατάξεις περὶ Χωρεπισκόπων» (1917). Βασικές πρόνοιες τους ήταν η δυνατότητα 

διορισμού ενός Χωρεπισκόπου σε κάθε μια από τις τέσσερις αρχιερατικές περιφέρειες 

                                                           
33 Ο.π. σ.126-127. Κατά τις σφαγές της 9ης Ιουλίου 1821 ο Τριμυθούντος Σπυρίδων ήταν ο μόνος από 

τους πέντε Επισκόπους της Κύπρου (Αρχιεπίσκοπος, τρεις  Μητροπολίτες και ένας Χωρεπίσκοπος) ο 

οποίος διεσώθη και δραστηριοποιήθηκε στο εξωτερικό υπέρ του απελευθερωτικού αγώνα. 

34 E. Σεργίου, Οργανωτικά ζητήματα στην Εκκλησία της Κύπρου επί Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916-

1933), Λευκωσία 2017, σ. 92. Λάμπουσα είναι το μεσαιωνικό όνομα της Λαπήθου, κωμόπολης στις 

βόρειες ακτές της Κύπρου. Μετά το θάνατο του Μητροπολίτη Ευγενίου, ο Λαμπούσης Λαυρέντιος 

εκλέγηκε νέος Μητροπολίτης Κυρηνείας μέχρι τις 9 Ιουλίου 1821, οπότε εκτελέστηκε από τους 

Τούρκους μαζί με τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό και εκατοντάδες άλλους κληρικούς και λαϊκούς. 
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της Κύπρου (Αρχιεπισκοπής, Πάφου, Κιτίου και Κυρηνείας)35, οι οποίοι θα ήταν βοηθοί 

των οικείων Επισκόπων και θα υπάγονταν διοικητικά και κανονικά στους οικείους 

Επισκόπους36, δηλαδή δεν ήταν επαρχιούχοι Επίσκοποι. Θα εκλέγονταν με εισήγηση 

του οικείου Επισκόπου37, θα είχαν συμβουλευτικό ρόλο χωρίς δικαίωμα ψήφου στις 

συνεδρίες της Ιεράς Συνόδου και θα μπορούσαν να αντικαθιστούν τους οικείους 

επισκόπους σε περίπτωση χηρείας του θρόνου ή αδυναμίας του οικείου Επισκόπου να 

παραστεί ή υπήρχε αδυναμία συγκρότησης κανονικής Ιεράς Συνόδου με τουλάχιστον 

τρία μέλη. Είναι γνωστός ως βοηθός του Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄, ο Χωρεπίσκοπος 

Σαλαμίνος Νικόδημος Μυλωνάς, ο οποίος συμμετείχε ως κανονικό μέλος σε συνεδρία 

της Ιεράς Συνόδου (Οκτώβριο 1917), όταν απουσίαζαν από αυτήν οι Μητροπολίτες 

Πάφου και Κυρηνείας38. Ο Νικόδημος Μυλωνάς ήταν γραμματέας της Ιεράς Συνόδου 

και παρέμεινε ως Χωρεπίσκοπος μέχρι το 1918, οπότε εξελέγη Μητροπολίτης Κιτίου. 

Είχε γίνει προσπάθεια για εγκατάσταση του Νικόδημου Μυλωνά ως Χωρεπισκόπου 

στην πόλη της Αμμοχώστου (διάδοχο πόλη της αρχαίας Σαλαμίνας).  Ακολούθησαν 

προσπάθειες του Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ για εκλογή νέου Χωρεπισκόπου της 

Αρχιεπισκοπής, αλλά χωρίς αποτέλεσμα για οικονομικούς κυρίως λόγους39.  Το ίδιο 

αποτέλεσμα είχε και μία προσπάθεια του Μητροπολίτου Κιτίου Μελέτιου Μεταξάκη 

για εκλογή Χωρεπισκόπου για τη Μητρόπολη Κιτίου καθώς και η προσπάθεια του 

διαδόχου του στο θρόνο της Μητροπόλεως Κιτίου, Νικοδήμου Μυλωνά. Η αποτυχία 

για εφαρμογή του θεσμού του Χωρεπισκόπου δε φαίνεται άσχετη με τις αυξημένες 

                                                           
35 Καταστατικὸν τῆς Ἁγιωτάτης Ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου, άρθρο 17, 1914. 

36 Συνοδικαὶ  Διατάξεις περὶ Χωρεπισκόπων, άρθρο 4, 1917. 

37 Ο.π., άρθρο 3, 1917. 

38 Εκκλησιαστικός Κήρυξ, «Χρονικά», 7 (1917), σ. 463. Πρβλ. E. Σεργίου, Οργανωτικά ζητήματα στην 

Εκκλησία της Κύπρου επί Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916-1933), Λευκωσία 2017, σ. 94. 

39 Ο Αρχιεπίσκοπος Κύριλλος Γ΄ σε απαντητική επιστολή του προς τον Αρχιμανδρίτη Ιουβενάλιο 

Ελευθεριάδη με ημερομηνία 11 Νοεμβρίου απορρίπτει εισήγησή του για χειροτονία του ως 

Χωρεπισκόπου για το διαμέρισμα Καρπασίας με το καθεστώς του επαρχιούχου επισκόπου: «… ἡ μόνη 

δυνατή θεραπεία …εἶναι ὁ Χωρεπίσκοπος νὰ εἶναι βοηθὸς Ἐπίσκοπος παρὰ τὸ πλευρὸν ἡμῶν διαμένων 

ἐν Άρχιεπισκοπῇ, ὁπότε καὶ ἡ δαπάνη δι’ αὐτὸν θὰ εἶναι ἀσήμαντος καὶ μὴ ἐπιβαρύνουσα πολύ …». (E. 

Σεργίου, Οργανωτικά ζητήματα στην Εκκλησία της Κύπρου επί Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916-1933), 

Λευκωσία 2017, σ. 101 – 102). 
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δαπάνες που απαιτούνταν με την εισαγωγή του θεσμού του Χωρεπισκόπου, καθώς και 

τις αντιδράσεις μερίδας του τύπου για το γεγονός ότι για την εκλογή των 

Χωρεπισκόπων δε θα συμμετείχαν λαϊκοί, πράγμα που γίνεται μόνο κατά την εκλογή 

Αρχιεπισκόπου και Μητροπολιτών40.  

Το 1929 έγινε προσπάθεια για ένα νέο Καταστατικό Χάρτη της Εκκλησίας της Κύπρου, 

αλλά αυτός δεν εφαρμόστηκε ποτέ. Σε αυτόν οι αναφορές για χωρεπισκόπους ήταν 

περιορισμένες, λόγω της ισχύος των «Συνοδικῶν Διατάξεων περὶ Χωρεπισκόπων» του 

191741.  

Το 1931 η Εκκλησία της Κύπρου και γενικά ο ελληνικός πληθυσμός της Κύπρου 

υφίσταται νέες δοκιμασίες μετά την άκαιρη και αποτυχημένη εξέγερση του Οκτωβρίου 

του 1931 εναντίον της Βρετανικής κατοχής: οι δύο εκ των τεσσάρων επισκόπων της 

Κύπρου εξορίζονται (Κιτίου Νικόδημος Μυλωνάς και Κυρηνείας Μακάριος), ενώ στην 

Κύπρο επιβάλλεται στυγνή διακυβέρνηση με καταδίωξη κάθε τι του ελληνικού. Το 

1933 απεβίωσε ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κύριλλος Γ΄ και παρέμεινε μόνο ο 

Μητροπολίτης Πάφου Λεόντιος42, ο οποίος δρούσε υπό περιορισμούς λόγω της 

σθεναρής στάσης του έναντι των Βρετανών. Μετά την αποκατάσταση της 

εκκλησιαστικής τάξης με εκλογή νέων Επισκόπων το 1947 -1948, εξελέγη ως βοηθός 

του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ με τον τίτλο του Χωρεπισκόπου Σαλαμίνος ο 

Γεννάδιος (1948 -1959).  

Στα χρόνια που ακολούθησαν ο Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας της Κύπρου 

αναθεωρήθηκε το 1979 επί Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Α΄ και το 2010 επί 

Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Β΄. Στον Καταστατικό Χάρτη του 1979 υπάρχουν άρθρα 

για Χωρεπισκόπους.  Με βάση τον Καταστατικό Χάρτη της Εκκλησίας Κύπρου το 1914 

                                                           
40 E. Σεργίου, Οργανωτικά ζητήματα στην Εκκλησία της Κύπρου επί Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916-

1933), Λευκωσία 2017, σ. 99 – 103. 

41 Ο.π. σ. 97. 

42 Γεννήθηκε στη Λεμεσό το  1896. Σε ηλικία δεκαεπτά ετών έγινε μοναχός στη Μονή Αγίου Γεωργίου. 

Σπούδασε Θεολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και κατόπιν ακολούθησε μεταπτυχιακές σπουδές 

στο Πανεπιστήμιο Κολούμπια και στη Θεολογική Ακαδημία της Νέας Υόρκης.  

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CE%BC%CE%B5%CF%83%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%B1%CF%87%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%AE_%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%93%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85_%CE%9B%CE%B5%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%BF%CF%8D&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CE%91%CE%B8%CE%B7%CE%BD%CF%8E%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%80%CF%84%CF%85%CF%87%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CE%9A%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CF%8D%CE%BC%CF%80%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%98%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%91%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%AF%CE%B1_%CE%9D%CE%AD%CE%B1%CF%82_%CE%A5%CF%8C%CF%81%CE%BA%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%A5%CF%8C%CF%81%CE%BA%CE%B7
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και τον Καταστατικό Χάρτη του 1979, εκτός από το Γεννάδιο εξελέγησαν διά την 

Αρχιεπισκοπή άλλοι πέντε Χωρεπίσκοποι, οι οποίοι, με εξαίρεση τον εφησυχάζοντα 

Χωρεπίσκοπο Σαλαμίνος Βαρνάβα, έγιναν Μητροπολίτες {Σαλαμίνος Γεννάδιος ως 

Μητροπολίτης Πάφου, Τριμυθούντος Γεώργιος ως Μητροπολίτης Νικαίας (Εκκλησία 

της Ελλάδος), Κωνσταντίας Χρυσόστομος ως Μητροπολίτης Πάφου και κατόπιν ως 

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος Α΄, Λήδρας (σημερινή Λευκωσία) Χρύσανθος ως 

Μητροπολίτης Μόρφου, Τριμυθούντος Βασίλειος ως Μητροπολίτης Κωνσταντίας και 

Αμμοχώστου}. Επίσης, εξελέγη (2002) ως Επίσκοπος και ο Ηγούμενος της Βασιλικής 

και Σταυροπηγιακής Μονής του Κύκκου Νικηφόρος, παραμένοντας ταυτόχρονα 

Ηγούμενος της Μονής43.  

Την ίδια περίοδο υπήρχαν δύο Χωρεπίσκοποι οι οποίοι είχαν τον χαρακτήρα του 

Επαρχιούχου Επισκόπου, ο Αμαθούντος Καλλίνικος (1962 -1973)44, ο οποίος διέμενε 

στη Λεμεσό ως βοηθός του Μητροπολίτη Κιτίου Ανθίμου και ο Αρσινόης Γεώργιος45 

(1996 -2006) ο οποίος διέμενε στην Περιστερώνα Χρυσοχούς ως βοηθός του 

Μητροπολίτη Πάφου καλύπτοντας έτσι το βόρειο τμήμα της Μητροπολιτικής 

περιφέρειας Πάφου. 

Το 2007, επί Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Β΄, αποφασίστηκε η αύξηση του αριθμού 

των Μητροπόλεων και Χωρεπισκοπών46. Έτσι, εκτός από την Χωρεπισκοπή Αρσινόης 

(με Επίσκοπο τον Νεκτάριο), ιδρύονται οι Χωρεπισκοπές Καρπασίας και Αμαθούντος, 

ενώ ο Ηγούμενος της Μονής Μαχαιρά Επιφάνιος χειροτονείται ως Επίσκοπος Λήδρας 

και ο Ηγούμενος της Μονής του Αγίου Νεοφύτου Λεόντιος  χειροτονείται ως 

Επίσκοπος Χύτρων (σημερινή Κυθρέα). Χωρεπίσκοπος Καρπασίας εξελέγη ο 

Χριστοφόρος για την Αρχιεπισκοπή Κύπρου  και Χωρεπίσκοπος Αμαθούντος ο 

                                                           
43 E. Σεργίου, Οργανωτικά ζητήματα στην Εκκλησία της Κύπρου επί Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916-

1933), Λευκωσία 2017, σ. 105. 

44 Ο Αμαθούντος Καλλίνικος απαλλάγηκε των καθηκόντων του ως Χωρεπισκόπου μετά την καθαίρεση 

του τριών Μητροπολιτών (Πάφου Γενναδίου, Κιτίου Ανθίμου και Κυρηνείας Κυπριανού) για την 

παρασυναγωγή εναντίον του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄. 

45 Ο Αρσινόης Γεώργιος εξελέγη Μητροπολίτης Πάφου στις 29 Δεκεμβρίου 2006. 

46 Α.Ν. Μιτσίδη, Σύντομος ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου, στο Διοικητική Συγκρότησις τῆς 

Ἐκκλησίας Κύπρου καὶ τῶν λοιπῶν ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν, Λευκωσία 2017, σ. 28. 



19 
 

Νικόλαος για τη Μητρόπολη Λεμεσού, ενώ η Επισκοπή Κύκκου αναβαθμίστηκε σε 

Μητρόπολη με τη διαποίμανση και μερικών χωριών. Οι τρεις Χωρεπίσκοποι 

(Καρπασίας, Αρσινόης και Αμαθούντος)  είναι στην πραγματικότητα Επαρχιούχοι 

Επίσκοποι σύμφωνα με την αρχαία εκκλησιαστική συνήθεια. 

Το 2010 ο νέος Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας της Κύπρου χρησιμοποιεί αντί του 

τίτλου του Χωρεπισκόπου αυτόν του Επαρχιούχου Επισκόπου για τις Επισκοπές 

Καρπασίας, Αρσινόης και Αμαθούντος, ενώ ορίζει μέχρι δύο βοηθούς Επισκόπους για 

την Αρχιεπισκοπή Κύπρου47. Έτσι, εξελέγησαν ο Επίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος και 

ο Επίσκοπος Μεσαορίας Γρηγόριος. 

Έτσι, σήμερα η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Κύπρου αποτελείται από ένα 

Αρχιεπίσκοπο, εννέα Μητροπολίτες, τρεις Επαρχιούχους Επισκόπους, δύο βοηθούς 

Επισκόπους του Αρχιεπισκόπου και δύο Επισκόπους Ηγουμένους Μονών, δηλαδή 

δεκαεπτά μέλη. 

Η εφαρμογή του θεσμού του βοηθού Επισκόπου είτε ως πραγματικά βοηθού του 

Αρχιεπισκόπου ή Μητροπολίτου είτε ως Χωρεπισκόπου–Επαρχιούχου Επισκόπου, 

έδειξε τη χρησιμότητα του θεσμού. Η εργασία κάποιου κληρικού με το βαθμό του 

Επισκόπου  υπό την ευθύνη του Αρχιεπισκόπου ή κάποιου Μητροπολίτη στην 

πραγματικότητα δημιουργεί καταλληλότερα στελέχη για την Εκκλησία, γιατί οι 

Επαρχιούχοι και οι βοηθοί Επίσκοποι ουσιαστικά εκπαιδεύονται μαθαίνοντας και τα 

όρια των ενεργειών τους. Η σημαντική αύξηση του αριθμού των Επισκόπων της 

Εκκλησίας της Κύπρου, από τέσσερις στις αρχές του 20ού αιώνα σε δεκαεπτά σήμερα, 

πρέπει να προβληματίσει την Εκκλησία της Κύπρου σε θέματα τρόπου εκλογής 

Επισκόπων και της προπαίδειας και υπηρεσίας που πρέπει να έχει ένας τόσο για τη 

θέση του Επαρχιούχου ή βοηθού Επισκόπου όσο και για τη θέση του Μητροπολίτη ή 

του Αρχιεπισκόπου.  

 

 

                                                           
47 E. Σεργίου, Οργανωτικά ζητήματα στην Εκκλησία της Κύπρου επί Αρχιεπισκόπου Κυρίλλου Γ΄ (1916-

1933), Λευκωσία 2017, σ. 106. 
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